

· 论坛 ·

## 浅析伦比德的非洲主义思想

沈晓雷

**内容提要** 安东·姆兹瓦克·伦比德是南非非国大青年联盟的首任主席，他提出了南非第一个系统的非洲人民族主义思想——非洲主义思想。非洲主义思想的主要内容包括非洲是黑人的国度、非洲人应重拾自信、非洲人必须自立、非洲人应结成一个民族。非洲主义思想具有思想启蒙的作用，成为非洲人向命运抗争的强大思想动力，并开启了南非民族主义者用理论武装其斗争的新时代，伦比德还以为南非民族解放而献身的精神为南非民族主义者树立了榜样。但伦比德反对共产党，反对与白人进步分子合作，反对与有色人和印度人结成统一阵线，这些过激的观点不但不利于在反抗白人种族统治的过程中团结一切可以团结的力量，还向非洲人传达了一种黑人“种族主义”的偏见。

**关键词** 社会思潮 南非 伦比德 非洲主义 青年联盟

**作者简介** 沈晓雷，北京大学国际关系学院博士研究生（北京100871）。

1944年，南非非洲人国民大会青年联盟成立。在此后长达50年反抗南非种族隔离制度的斗争中，青年联盟为非国大贡献了许多卓越的领导人，其中包括纳尔逊·曼德拉、奥利弗·坦博和瓦尔特·西苏鲁等，这些领导人为最终结束种族隔离和建立新南非做出了卓越的贡献，并为世人所铭记。然而，青年联盟的第一任主席，他们最初的领导人安东·姆兹瓦克·伦比德（Anton Muziwakhe Lembede），却少为人知。这并不代表在反抗南非种族隔离制度的斗争中，伦比德是一个无足轻重的人物。相反，他所提出的非洲主义的民族主义思想，影响和鼓舞了整整一代黑人民族主义者，为南非人民的解放斗争做出了卓越贡献。曼德拉在自传《漫漫自由路》中称，伦比德的“观点打动了

我的心弦”，“我们认为有朝一日他将会成为非国大的领导人”。<sup>①</sup> 西苏鲁也表示，伦比德“在非洲人国民大会的历史转折关头发挥了关键作用”。<sup>②</sup> 伦比德在1947年7月30日突然离世，他为南非人民自由而奋斗的理想戛然而止，他本人也逐渐淡出了人们的视野。

也许是因为去世较早的缘故，国内外学术界对伦比德的研究一直较少。直到目前，国内还尚未有专门对伦比德进行研究与介绍的文章问世。有鉴于此，本文拟对伦比德的非洲主义思想进行介绍与分析。

## 伦比德非洲主义思想的发展历程

伦比德，班图人，1914年1月21日出生于南非纳塔尔省伊斯顿市的一个农场，父亲名为姆巴瓦纳·马丁·伦比德，是一位农场工人，母亲名为玛莎·诺拉·伦比德，在婚前曾是一名教师。伦比德在正式入学读书前，母亲就已经教授他读写并通过二级考试，此后又因他的学业而于1927年举家迁往安班布鲁“土著人”居留地的姆非非托，他不但因此摆脱了世代耕作的命运而走上了民族知识分子的道路，更养成了刻苦学习的习惯。<sup>③</sup> 此外，伦比德在搬家前，从英国国教转而皈依罗马天主教，天主教信仰对他成年后的思想与行为产生了极其重要的影响，如反对共产党就有这方面的的原因。<sup>④</sup>

伦比德从13岁时起先后在因卡尼兹天主教学校和安班布鲁政府学校完成初等教育。因成绩优异，经当地学监哈密尔顿·马克汉亚推荐而获得亚当斯学院的奖学金。亚当斯学院最初是一所为欧洲传教士培养非洲助手的学校，后在20世纪初开设教师培训课程。伦比德1933年入校，1936年毕业。在校期间，他因衣衫褴褛而受人轻视，但这并没有使他自卑，相反，他以优异的成绩赢得了别人的尊重。伦比德尤其擅长语言学习，他在这一时期学会了阿非利卡语、塞索托语、科萨语和德语，并开始学习拉丁语。在他看来，学习

① Nelson Mandela, *Long Walk to Freedom: The Autobiography of Nelson Mandela*, Abacus, 2002, pp. 137 – 138.

② Robert R. Edgar and LuyandakaMsumza, eds., *Freedom in OurLifetime: The Collected Writings of Anton Muziwakhe Lembede*, Ohio University Press, 1996, Foreword by Walter Sisulu.

③ Gail M. Gerhart, *Black Power in South Africa: The Evolution of an Ideology*, Umiversity of California Press, 1978, p. 52.

④ Edgar and Msumza, eds., op. cit., p. 27.

外语不但有助于了解他人和减少种族仇恨，还有利于打破白人对非洲语言的垄断地位。<sup>①</sup> 这应该是他非洲主义思想最初的萌芽。

在亚当斯学院的求学生涯对伦比德产生了重要影响：一是使他开阔了眼界，并认识到无论何人，只要有“能力和勤奋就能获得应有的回报”，<sup>②</sup> 这无疑是他在逐渐形成黑人并非低于白人一等、黑人需要重拾因白人种族歧视而失去的自信等非洲主义思想的基础；二是培养了他自学的能力和求知的欲望。他利用课余时间自学高中课程，在毕业后一年，即 1937 年便通过大学入学考试。此后，他通过函授课程，相继于 1940 年、1942 年和 1945 年在南非大学获得哲学与罗马法的学士学位、法学学士学位和哲学专业的硕士学位。1947 年去世时，他正在攻读法学博士学位。良好的学习能力与丰富的知识为他创造性地提出非洲主义思想提供了坚实的基础。

在亚当斯学院毕业后，伦比德先是在纳塔尔省的乌得勒支和纽卡斯尔担任教职，然后前往奥兰治自由邦的海尔布隆班图人联合学校教授阿非利卡语。格尔哈特指出，伦比德前往奥兰治自由邦是为了继续学习阿非利卡语和塞索托语，但由于奥兰治自由邦是南非白人农民反动分子的重要据点，加之当时南非白人民族主义者受纳粹主义的影响，这使他第一次真切感受到了南非当局的种族统治。<sup>③</sup> 通过与白人民族主义者的广泛接触，他认识到“上帝选民”、“白人种族优越”，甚至法西斯主义思想是使他们凝聚在一起统治非洲人的基础，鉴于此，非洲人要想团结并在当时不平等的斗争中动员自己的力量，也需要创建自己的思想意识形态，这与后来青年联盟的观点不谋而合。但与白人民族主义者的接触也给他带来了一些负面影响，如他对法西斯主义产生了一定的兴趣。<sup>④</sup>

1943 年，伦比德前往约翰内斯堡并开始在皮克斯利·卡·塞姆的律师事务所担任助理，直到 1946 年成为塞姆的合伙人。作为非国大前主席和南非著名的黑人律师，塞姆在南非的黑人资产阶级中享有着很高的声望，这无疑有助于伦比德进入非洲人的政治与社会圈子，并成为他日后被选为青年联盟主席的一个重要原因。另外一个在约翰内斯堡对伦比德产生重要影响的人是阿

---

① Edgar and Msumza eds. , op. cit. , p. 6.

② Gerhart, op. cit. , p. 52.

③ Ibid. , p. 53. 关于纳粹对南非的影响，可参见〔法国〕路易·约斯著；史陵山译：《南非史》，商务印书馆，1973 年，第 308 ~ 311 页。

④ Edgar and Msumza eds. , op. cit. , p. 116.

什比·彼得·穆达。<sup>①</sup> 伦比德曾有一段时间与穆达住在一起，经常就学业与政治方面的问题进行讨论，因此他们成了“知识上相互争论的伙伴”。更重要的是，二人既相异又互补，如曼德拉所言：“伦比德倾向于含混和冗长，穆达则相对克制和准确；伦比德有些含糊和神秘，穆达则比较具体和科学；穆达的实用性对伦比德的理想主义是一种完美的映衬。”<sup>②</sup> 这种相互促进的关系对伦比德而言至关重要，不但促使他的非洲主义思想得以发芽和发展，而且在一定程度上弱化了他因受法西斯主义影响而产生的过激思想。<sup>③</sup>

20世纪40年代初是南非因二战而发生重大变化的时期。在白人政府实行种族歧视政策和在上述问题上无所作为的情况下，非洲人开展了此起彼伏的罢工、抗议等活动，大规模民众运动的时代已经到来。然而，这一时期非国大在阿尔弗雷德·苏玛博士的领导下，仍然希望通过议会斗争的方式改变南非现状，这显然已经不能适应当时的斗争形势，于是一些主张采取积极行动的年轻的民族主义者开始酝酿成立青年联盟，希望从内部对非国大进行改革。这些人包括西苏鲁、坦博、曼德拉、穆达和恩古巴尼等。<sup>④</sup> 1944年3月，《青年联盟宣言》获得通过。同年4月9日，青年联盟在约翰内斯堡的班图人社会中心正式成立。在穆达和恩古巴尼的介绍下，伦比德中途加入青年联盟的创建工作，并在1944年9月被选为青年联盟的首任主席。

创立初期，青年联盟所面临的主要任务是如何有效地组织和动员南非民众加入到自己的队伍中来，以此改组国大党，并真正肩负起领导南非人民从事反抗白人种族主义统治的斗争。青年联盟的领导人认为，国大党之所以在成立30多年的历史中起起伏伏，固然与领导人的保守性有关，但缺乏自己的意识形态和指导思想应是更为重要的原因。放眼当时的南非，除了白人民族主义者拥有一套完整的意识形态外，其他一些党派也均有着明确的信条与政策，如南非共产党以马克思主义为指导，非洲民主党在1943年的宣言中宣称要通过和平谈判而非军事斗争的方式来改变南非，等等。为了斗争的需要并与其他党派相竞争，

---

<sup>①</sup> 阿什比·彼得·穆达（Ashby Peter Mda），1916年出生，同伦比德一样接受的是天主教教育，在20世纪30年代开始参加非国大的活动，为非国大青年联盟的创始人之一，在伦比德去世后担任青年联盟的主席。

<sup>②</sup> Nelson Mandela, op. cit. , p. 139.

<sup>③</sup> Edgar and Msumza, op. cit. , Forward by A. P. Mda; Gerhart, op. cit. , pp. 53 – 54.

<sup>④</sup> 乔丹·恩古巴尼（Jordan Ngubane），1917年出生，伦比德在亚当斯学院的同学，非国大青年团创始人之一，后在1961年流亡斯威士兰。

国大党急需构建自己的意识形态,<sup>①</sup> 伦比德则成为具体的构建者。这一思想，即非洲人的民族主义思想，伦比德将其称之为非洲主义思想。

## 非洲主义思想的主要内容

“非洲主义”一词最早出现在伦比德参与起草的《青年联盟宣言》中，后在青年联盟的成立大会上，伦比德以此为题发表了演讲。<sup>②</sup> 此后，伦比德又相继发表了一些文章，其中包括《国大党青年联盟与其未来计划》、《非洲民族主义的一些基本原则》、《国大党青年联盟的政策》、《非洲民族主义与新的非洲民众》等，全面阐述和发展了非洲主义思想。具体而言，这一思想主要包括以下内容：

### (一) 非洲是黑人的国度

这是伦比德非洲主义思想的第一条核心原则。伦比德宣称：“非洲是黑人的国度。非洲人是非洲的原住民，从远古时代以来非洲人就在非洲这块母亲地上繁衍生息；非洲属于非洲人。”<sup>③</sup> 从这段话可以引申出两个层面的意思：其一，它强调了一种归属感、认同感、自豪感以及对非洲的热爱；其二，它强调了非洲人对非洲的所有权。

从第一个层面来看，它意味着非洲人是非洲的儿女，他们与非洲是融为一体；也正是因为如此，他们要为自己身为非洲人而感到自豪，并因此而对非洲充满热爱，一如伦比德的深情表白，“我是非洲母亲黑色土地上的一员，我是非洲自己的孩子”，“看一下我的脸，它就像非洲的土地一样”。<sup>④</sup> 这种归属感、认同感、自豪感和对非洲的热爱成为伦比德献身南非解放斗争事业的精神动力，“我为我的人民的自由而生，而且我将为非洲的自由而死”；<sup>⑤</sup> 并演变为其非洲主义思想的重要基础，正如当他谈到非洲人团结问题时所宣称的那样，“将所有非洲人在非洲主义的旗帜下团结在一起的纽带，将是对非洲——我们的祖国母亲——以及她的自由的炽热的爱”。<sup>⑥</sup>

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 23.

② Ibid. , pp. 84 – 85.

③ Ibid. , p. 91.

④ Ibid. , pp. 161 – 163.

⑤ Ibid. , p. 161.

⑥ Edgar and Msumza, op. cit. , p. 95.

从第二个层面来看，它意味着非洲人应该是非洲合法的主人，他们应该重新获得被白人所夺走的权利。在与白人的关系问题上，伦比德主张白人应该下台，并完全排斥与白人进行合作，这与青年联盟其他人的观点并非完全一致，<sup>①</sup> 但他的“非洲是黑人的国度”的提法，既反映了当时非洲人的现实需求，即他们对自由和自治，对公民权和土地权等的需求，同时也是一种政治呐喊，是组织和动员非洲人奋起反抗白人种族主义统治的需要。正因为如此，1948年通过的《青年联盟的基本政策》再次重申：“非洲一直以来都是黑人的大陆。欧洲人……通过武力驱走了这块土地的合法主人”，但非洲人“永远不会放弃他们的要求和权利。他们土地被夺走和权利被削减的事实并不能剥夺他们对他们祖先的土地的权利”。<sup>②</sup>

## （二）非洲人应重拾自信

从1652年荷兰东印度公司在开普建立补给站起，到20世纪40年代初，白人已经在南非定居了将近300年。在这3个世纪的时间里，白人种族主义者以肤色划线，大力宣扬非洲人为劣等种族，简言之，将非洲人视为“猿猴、白痴和婴儿”。<sup>③</sup> 伦比德认为，长期的种族主义统治和宣传毒害了非洲人的思想，导致了非洲人“道德与精神的沦丧”。在他看来，这是一种反常的病理学现象，具体表现为“丧失自信，自卑感，挫败感，对白人、外国人领导及其意识形态进行崇拜并将其作为偶像”。<sup>④</sup> 在政治领域，则认为如果没有白人的领导，非洲人就无法将自己组织起来或取得任何进步。<sup>⑤</sup>

有鉴于此，伦比德指出非洲人必须丢弃这种低人一等的心理疾病，重拾信心，“坚信我们并不比地球上的其他种族低劣；坚信非洲与我们自己是融为一体的；坚信我们肩负着团结和解放非洲，并因此而使她在世界民族之林获得应有的光荣地位的神圣使命。我们必须发扬种族自豪感。”<sup>⑥</sup> 至于如何重拾信心，伦比德从3个方面进行了论证。

---

① Gerhart, op. cit., pp. 67 – 75.

② “Basic Policy of Congress Youth League”, Manifesto Issued by the National Executive Committee of the ANC Youth League, 1948, in Thomas Karis and Gwendolen M. Carter, *From Protest to Challenge: A Documentary History of African Politics in South Africa 1882 – 1964*, Vol. 2, Hoover Institution Press, 1973, pp. 327 – 328.

③ Edgar and Msumza, op. cit., p. 98.

④ Ibid., p. 92.

⑤ Ibid., p. 117.

⑥ Ibid., p. 96.

第一，伦比德认为从生理角度而言，有色人种能够在炎热、温暖和寒冷地区的不同环境中生存，因此在身体上要优于其他只能在温带地区生活的人种。从地理角度而言，非洲人居于西方和东方之间，这有助于使他们产生均衡的头脑。西方人注重知识，这使他们在科学领域取得了巨大进步，但科学导致人们发明了大规模的致命性武器，这又使他们容易陷入自我毁灭的境地；东方人注重精神，这使他们产生穆罕默德、佛祖和基督等先贤，但也正是这种唯心主义导致了他们的弱小。非洲人由于居于这两个极端之间，能够从各自的优劣中吸收经验教训，从而形成更加均衡的观念。<sup>①</sup>

第二，伦比德从达尔文的进化论角度指出，就像自然界没有完全相同的动植物一样，每个民族也都不尽相同，但他们均为人类的进步和福祉做出了自己独有的贡献。就像希腊人、罗马人、犹太人、法国人、英国人等曾在不同领域为人类文明做出了贡献一样，非洲人也做出了自己的贡献。伦比德宣称，人类的“文明之根深植于非洲的土壤之中”，埃及是人类文明的摇篮；汉尼拔曾有3个非洲妻子，摩西也曾娶过一个非洲人，因此欧洲和亚洲都流淌着非洲人的血液；基督在年轻的时候，还曾到非洲避难。<sup>②</sup>毫无疑问，非洲人在历史上所发挥的这些作用，是任何人都无法否认的，他们表明非洲人并非低人一等，且完全有能力屹立于世界民族之林。

第三，伦比德指出，非洲在历史上也有许多自己的英雄人物，如恰卡（Shaka）、塞胡胡尼（Sekhukhune）、莫舒舒（Moshoeshoe）、卡马（Kgama）、辛查（Hintsa）、马卡加（Makana）和姆兹利卡兹（Mzilikazi）等等。这些英雄人物在他们所处的时代“不但为民服务，而且尽职尽责且高贵地履行了自己的义务”，因此非洲人不但要尊敬和纪念这些伟大的英雄人物，为他们的“光辉业绩树立丰碑”，<sup>③</sup>还要从他们那里获得鼓舞，坚定非洲人并非低人一等，完全有能力领导非洲迈向美好未来的信心。

### （三）非洲人必须自立

从一个农场工人的孩子成长为律师和青年联盟领导人的经历，不仅让伦比德找到了自信，更让他明白了自立的重要性。这一信念延伸到非洲主义思想，便是非洲人必须自立，必须依靠自己的力量才能获得自由和解放。伦比

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 84.

② Ibid. , p. 101.

③ Ibid. , pp. 85 – 86.

德的这一观念早在《青年联盟宣言》中便得到了体现，“他（非洲人）现在决心通过自己的努力来决定自己的未来。他已经认识到仅靠相信白人的慈悲根本就不能解放自己，因为没有一个国家能去解放受压迫者，除非是这些人自己解放自己……他已经决定去争取自己的自由和决定自己的命运”。<sup>①</sup> 在谈到非国大的时候，伦比德也宣称“非常值得骄傲的是，非国大完全是非洲人的、自力更生和自我推进的。借用一个成语：‘我们在自力更生’”。<sup>②</sup>

在伦比德看来，自立不仅是为了实现非洲人民族解放这一神圣使命，而且“实现自己（非洲人）的潜力，培养自己的天才，保持自己的特性”，也是为了“整个人类的利益”。<sup>③</sup> 那么，如何才能自立呢？伦比德从意识形态、领导人和组织形式3个方面进行了说明。

在意识形态方面，伦比德一贯主张非洲民族主义者要用意识形态来动员人民和武装自己，并认为这是在反抗白人统治的斗争中取得胜利的重要保障。伦比德指出，不能完全引进与非洲文化不相适应的西方意识形态，而是应该在保持和维护自己的本质特征和身份认同的前提下，有选择性地吸收那些“对非洲有用的和适应非洲环境的东西”，然后以此为基础，创立非洲人自己的意识形态，这种意识形态“既不是资本主义也不是纳粹主义，既不是社会主义也不是共产主义，它是非洲主义”。<sup>④</sup> 伦比德还提醒国大党的领导人，不要让南非的民族主义运动陷入欧洲的意识形态斗争，如果非要用一种“主义”来武装国大党，这种“主义”只能是“非洲主义”。<sup>⑤</sup>

在领导人方面，伦比德一直坚持非洲人领导非洲人的观点，坚决反对外国人对非洲人的领导。正如他在《非国大青年团的政策》一文中所指出的那样，“非洲人的领导人将来自他们自己的队伍。任何外国人都不会成为非洲人真正的领导者，因为没有外国人能够真正理解对非洲人而言独一无二的非洲精神”，所以，必须由非洲人来领导非洲人，那些领导非洲人的亚洲人或欧洲人必须被坚决赶下台去。<sup>⑥</sup>

在组织形式方面，非洲人必须完全依靠自己的力量，因为只有非洲人是

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 63.

② Ibid. , p. 78.

③ Ibid. , p. 88.

④ Ibid. , pp. 84 – 85.

⑤ Ibid. , pp. 79 – 80.

⑥ Ibid. , pp. 91 – 92.

“为非洲而战斗的”。他既不相信也不屑于白人种族主义政府的施舍，“我们不要啃骨头，我们要吃肉。我们不是狗”。<sup>①</sup> 他反对与白人中的进步分子合作，因为这无异于“与敌人调情”，而且他们将“扼杀非洲人独立自主的民族主义思想”。<sup>②</sup> 他还反对非洲人与有色人和印度人结成统一阵线，因为他们有着不同的利益，不同的历史、文化和宗教信仰，以及从欧洲人那里获得的不同的权利。非洲人与有色人和印度人或许可以进行合作，但“合作不同于联合，非洲人必须作为一个独立且自觉的单位被组织起来”。<sup>③</sup>

#### (四) 非洲人应结成一个民族

伦比德从人口学的角度指出，无论是科萨、祖鲁这样的单个族体，还是南非这样的单个国家，均无法与拥有庞大人口的美国、日本、俄罗斯等强国抗衡。非洲要想强大，要想取得民族解放与民族进步，只能将整个大陆的所有非洲人都团结在一起，“我们认为从北部地中海到南部印度洋和大西洋的所有非洲人都应团结起来…我们认为非洲人必须用同一个声音说话”。<sup>④</sup> 也正是因为如此，伦比德宣称非洲人是一体的，尽管当时仍分属不同的族体，但他们必然会融合成为一个同质的民族。非洲人为什么能够从异质族体融合成同质民族呢？伦比德主要从两个方面进行了论述。

一是非洲人有着共同的苦难。早在欧洲人来到非洲之前，非洲的民族整合进程就已经开始，但欧洲人的到来打断了这一自然的历史发展进程，苦难也随之而来。无论在政治与经济领域，还是在文化与社会领域，整个大陆的非洲人都处在被剥削被压迫的地位。然而，正是这种共同的苦难，正在使非洲人“克服和超越地方民族主义所具有的原始、短浅和狭隘的局限性”，正在使他们“认识到自己以及相互首先是非洲人。也就是说，非洲主义正在落地生根，血缘与兄弟情义正在快速成长”。<sup>⑤</sup>

二是非洲人有着共同的民族主义情感。伦比德宣称，非洲“民族团结的基础是非洲人的民族主义情感，这是一种与族体联系、社会地位、教育程度或经济阶级无关的情感”。<sup>⑥</sup> 这种情感在非洲人当中培养了一种“相同的精

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 128.

② Gerhart, op. cit. , p. 71.

③ Edgar and Msumza, op. cit. , pp. 118 – 119.

④ Ibid. , p. 68.

⑤ Ibid. , p. 94.

⑥ Ibid. , p. 91.

神”，即“非洲精神”，正是这种精神使非洲人自认为非洲的一员，并进而促使他们放弃地方民族主义，转而认同非洲民族主义，而这种非洲民族主义就是非洲主义，是“非洲精神自我表达和自我实现的更高层次或阶段”。<sup>①</sup>

必须指出的是，伦比德的这种非洲人应结成一个民族的观点所蕴含的是一种泛非主义思想。李安山在分析非洲民族主义的时候曾经指出，“非洲民族主义的一个显著特征是泛非主义倾向，这种倾向有两个特性：种族性和大陆性。种族性指民族主义在表达过程中总是伴随着对整个黑人种族的认同；大陆性则表现在主张整个非洲大陆的统一”。<sup>②</sup>毫无疑问，伦比德的非洲主义也是如此，而且由于非洲主义是南非较早体现泛非主义的思想，他因而被称之为“南非泛非主义的先驱”。<sup>③</sup>

## 伦比德及其非洲主义思想的贡献与评价

在1947年8月3日举行的伦比德的追悼会上，塞姆、苏玛、坦博、穆达、恩古巴尼和威廉·恩科莫等众多黑人政治家和各界精英纷纷前往悼念并致辞。此后，他们又在报纸上发表了一系列文章来怀念伦比德并赞扬他所做出的贡献。他们将伦比德称为“非洲最伟大的儿子”，认为他的去世是非洲民族主义运动的一大损失，并宣称“他的名字将永远活在人民的心中”。<sup>④</sup>在当时的南非，伦比德无疑因其学识、政治思想、个人奋斗经历和为南非人民的解放事业而献身的精神而成为青年中的翘楚和后来者的榜样。但伦比德并非完人，他的非洲主义思想仍存在着一定的缺陷和不足。

### (一) 伦比德及其非洲主义思想的贡献

第一，非洲主义思想在非洲人心中发挥了思想启蒙的作用。在伦比德之前，南非并没有如西部非洲那样，出现像阿弗里卡纳斯·霍顿和爱德华·布

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 90.

② 李安山：《曼德拉民族主义思想的缘起与演变》，载《北京大学学报》（哲学社会科学版）1997年第6期，第96~97页。

③ Nancy J. Jacobs, “Book Review: Freedom in Our Lifetime: The Collected Writings of Anton Muziwakhe Lembede by Robert R. Edgar; LuyandakaMsumza”, *The International Journal of African Historical Studies*, Vol. 31, No. 1, 1998, p. 227.

④ Edgar and Msumza, op. cit. , pp. 152 – 175.

莱登这样的黑人理论家与启蒙者。<sup>①</sup> 伦比德是南非第一个从理论层面提出非洲人是南非的主人，非洲人要自信、自立并团结一致争取自由与解放的知识分子，他的思想在当时的南非是前所未有的。<sup>②</sup> 为了让非洲主义思想为普通民众所熟知和接受，他还以浅显易懂的语言撰写了大量文章在报纸上发表。可以说，这一思想既为非洲人描绘了一个美好前景，又给他们指出了奋斗目标。非洲主义思想还使非洲人认识到，他们是这个国家的主人，他们所为之奋斗的是完全的自由与解放，而且这并非白人的恩赐，而是“天赋的”，是他们本来就应该获得的。正是因为其所发挥的这种思想启蒙的作用，伦比德被视为当时南非最接近“魅力型”的领导人，<sup>③</sup> 有人甚至还将他与犹太人的先知摩西相提并论。<sup>④</sup>

第二，非洲主义思想所强调的自信与自立，成为非洲人向命运抗争的强大思想动力。伦比德之所以强调非洲人应自信和自立，主要是为了治愈非洲人的心理创伤，使他们相信自己并非天生就比白人低劣，使他们能够对个人奋斗及反抗白人种族统治的斗争充满信心。他自己不妄自菲薄及自强不息的经历为此做了注脚。作为最底层农场工人的儿子，通过奋斗，伦比德先后掌握了德语、荷兰语、英语等 7 种语言，获得了两个学士学位和一个硕士学位，并最终成为一名合格的律师和青年联盟的主要领导人。这些个人成就无疑向人们表明，命运定会向强者低头，只要努力，非洲人完全有能力“超越那些所谓‘高级’种族的成员”。<sup>⑤</sup> 南非民族主义运动在 20 世纪 40 年代末进入新的阶段，并在 1952 年出现第一个高潮——“全国蔑视运动”，以及 60 年代“黑人觉醒运动”的兴起，<sup>⑥</sup> 不得不说都与非洲人自信和自立意识的提高有着密不可分的关系。伦比德去世后，有些黑人学校的老师将他的照片挂在教室里来鼓励学生，<sup>⑦</sup> 这无疑说明其所倡导的思想已经深入人心。

---

① 关于西非知识分子思想的研究，可参见张宏明著：《近代非洲思想经纬》，社会科学文献出版社，2008 年版。

② Gerhart, op. cit. , p. 93.

③ Mary Benson, *South Africa: The Struggle for a Birthright*, International Defence and Aid Fund, 1985, p. 114.

④ Edgar and Msumza, op. cit. , pp. 33 – 34.

⑤ Ibid. , p. 155.

⑥ Catherine Higgs, “Full Circle: Sol Plaatje, Anton Lembeded, Mamphela Ramphele, and the Struggle for Civil Right in South Africa”, *Canadian Journal of African Studies*, Vol. 32, No. 2, 1998, p. 386.

⑦ Edgar and Msumza, op. cit. , p. 35.

第三，非洲主义思想为南非民族主义运动提供了重要的理论武器，开启了南非民族主义者用理论武装其斗争的新时代。伦比德被誉为南非第一个成熟的非洲民族主义思想的首席设计师”和“政治思想的开创性人物”，<sup>①</sup>他的非洲主义思想唤起了非洲人的民族意识，鼓舞了非洲民族主义者，并动员了一大批非洲民众加入到反抗种族主义统治的斗争之中。青年联盟成立后，在一段时间内成为非洲主义的宣传者，并进而成为当时南非最为活跃和重要的一支政治力量。这一思想还挑战了国大党中的保守分子，并使国大党的指导思想更加符合新形势下非洲民众的要求，非国大的战略也开始由议会斗争转向群众运动的道路。还需指出的是，伦比德指出南非当时斗争的性质是种族间的斗争，这实际上为非洲民族主义者提出了一个斗争策略的问题，即在斗争中首先应实现非洲人间的团结。尽管伦比德反对与其他种族结成联合阵线，但将“以肤色画线的性质”作为斗争的中心，<sup>②</sup>将白人种族主义者作为斗争的目标，还是为后来的领导人提出泛种族间的团结提供了理论基础。

第四，伦比德为南非民族解放而献身的精神为非洲民族主义者树立了榜样。在西苏鲁的婚礼上，伦比德告诉新娘说她“嫁给了一个已经结了婚的人——他已经嫁给了这个国家”。<sup>③</sup> 伦比德何尝不是如此。穆达曾经指出，伦比德是一个非常简单的人，身上完全没有沾染城市生活的各种不良习气，他心中所想的只是为一个“能够屹立于世界民族之林的、新的、自由的和强大的非洲而努力工作”。<sup>④</sup> 伦比德曾告诉女友如有一天他被捕，她要照顾他们的孩子。在遗言中，他嘱咐弟弟要努力奋斗以领导非洲人民。所有这一切都表明，伦比德完全将自己的生命献给了民族解放事业。正因如此，青年联盟在纪念文章中呼吁：“我们向已故的伦比德致敬的最好方式，是将他作为典范加以效仿。我们永远怀念他的最好方式，是追寻他在艰苦岁月里所走过的道路。”<sup>⑤</sup>

## （二）伦比德及其非洲主义思想的缺陷

但伦比德也有缺点，特别是他的一些思想过于激进，对南非的民族主义

---

① Gerhart, op. cit. , p. 51; Edgar and Msumza, op. cit. , p. 2.

② [英国] 巴兹尔·戴维逊著；舒展等译：《现代非洲史：对一个新社会的探索》，中国社会科学出版社，1989年版，第208页。

③ Ibid. , p. 43.

④ Mda, “The Late A. M. Lembede”, in Edgar and Msumza, op. cit. , p. 163.

⑤ Organising Secretary, Congress Youth League, Statement, *African Advocate*, August/September 1947, in Edgar and Msumza, op. cit. , p. 173.

运动产生了一定的消极影响。

首先，伦比德反对南非共产党。南非共产党于 1921 年建立，在 20 世纪 40 年代的南非政治舞台上是一支进步的力量，它不但与非国大的关系良好，而且一些领导人还加入非国大并成为其重要的领导人。尽管如此，伦比德对共产党持坚决反对的态度，他甚至在 1945 年试图让国大党通过一项决议，以求驱逐国大党内的共产党人。<sup>①</sup> 伦比德反对共产党主要基于以下几个原因：从宗教方面而言，作为一个虔诚的天主教徒，他反对共产党所持的唯物主义思想，且不同意唯物论者所谓基督教导致非洲人失去斗争意志的说法；从斗争的性质而言，他认为南非民族运动的性质并非无产阶级与资产阶级之间的阶级斗争，而是非洲人同白人之间的种族斗争，他宣称“非洲人不是作为工人，而是因肤色和人种而遭受压迫的”<sup>②</sup>；从政治层面而言，他将共产党员视为青年联盟在非国大的竞争对手，他还特别担心白人共产党员夺走非洲人组织的领导权和破坏非洲人的团结。

其次，伦比德完全不相信白人，反对与白人的一切合作。在对待白人的问题上，青年联盟内部在当时形成了 3 种观点，第一种观点认为存在一些善良的白人，可以与那些同情非洲人事业的白人进行公开的合作；第二种观点也认为存在“好的”白人，但只有非洲人在政治上和心理上树立了自信并拥有了一定的实力之后，才能与进步白人进行合作；第三种观点则认为根本就没有所谓“好的”白人，绝不能与任何种类的白人进行任何形式的合作。伦比德所持的是第三种观点，而且他主张等非洲人获得自由后，那些“承认非洲政府的白人可以留在南非，那些拒绝多数人统治的离开就是了”。<sup>③</sup>

再次，在与有色人和印度人的关系问题上，认为非洲人与有色人和印度人之间存在不同的利益，因此他反对 20 世纪 40 年代初的非欧洲人联合运动，并将其斥之为“谬论”。伦比德认为非洲人与有色人和印度人根本就可能形成统一战线，他们只能因一些共同的问题，如公民权问题而开展合作和采取联合行动，但合作过后，他们仍然还需要回到各自的种族阵营，“这是基于常识和严峻现实的唯一可行的方法”。<sup>④</sup>

---

① Edgar and Msumza, op. cit. , p. 28.

② Ibid. , p. 123.

③ Gerhart, op. cit. , p. 71.

④ Edgar and Msumza, op. cit. , pp. 119 – 120.

在民族主义斗争中，激进的主张能够更好地发挥宣传和动员作用，但伦比德的上述观点，无疑不利于在反抗白人种族统治的过程中团结一切可以团结的力量，从而在事实上陷入了白人政府所设的“分而治之”的牢笼。更为严重的是，这导致国大党内部产生了分歧和分裂，那些反对非洲人与其他种族合作的非洲主义者最终在1959年脱离非国大，成立了泛非主义者大会，伦比德也因此而成为他们“哲学上的引路人”。<sup>①</sup>此外，伦比德还向非洲人传达了一种黑人“种族主义”的偏见，如他宣称“非洲人是非洲的原住民，……他们与非洲的关系要高于其他种族同非洲的关系”，这种关系“使非洲人处在了优于和高于南非其他种族的位置”。<sup>②</sup>这种偏见遭到了青年联盟中其他人的批评，如坦博就曾指出伦比德的“非洲主义”不过是种族歧视的另一种表现，是一种排外主义，<sup>③</sup>恩古巴尼也曾委婉地表示，“我对非洲主义的第一反应是它过于种族化……它过于看重非洲人，存在着在非洲人中产生阿非利卡民族主义者的那种种族排外心理的危险”。<sup>④</sup>

## 结语

伦比德的突然离世给我们留下了许多未知。如果健在，他能否在1949年接替苏玛担任非国大的主席？如果成为非国大的主席，他能否阻止非洲主义者脱离非国大另行组建泛非主义者大会？如果一直坚持在反抗白人种族政府的最前线，他能否像曼德拉那样，从一个激进的非洲人民民族主义者变成温和的南非民族主义者，并最终成为举世敬仰的圣人？我们不知道答案，单线行进的历史也不容我们有如此多的假设。但正如戴维逊所指出的那样：“早期非洲民族主义者及其继承人所采取的战略是正当的，很多东西当时没有能看到，有些他们看错了，或失于全面，甚至本末倒置，但是，他们看到了主要目标，而且看得很清楚。”<sup>⑤</sup>伦比德及其思想尽管存在缺点，但这无碍于他为南非民

---

① “Editorial: Anton Lembede”, Cape Times (South Africa), August 3, 2012. 关于泛非主义者大会的成立过程，可参见葛佶著：《南非——富饶而多难的土地》，世界知识出版社，1994年版，第208~213页。

② Edgar and Msumza, op. cit., p. 118.

③ 李安山著：《非洲民族主义研究》，中国国际广播出版社，2004年版，第79页。

④ Karis and Carter, op. cit., p. 125.

⑤ [英国] 巴兹尔·戴维逊著；舒展等译：前引书，第429~430页。

族主义斗争所做的贡献和在非洲民族解放斗争史上所拥有的地位。

## An Analysis of Lembede's Africanism Philosophy

*Shen Xiaolei*

**Abstract:** Anton Lembede was the first president of the ANC Youth League. He was the first to systematically articulate Africanism, South Africa's philosophy of African nationalism. The philosophy of Africanism's main component ideas include the fact that Africa is a Blackman's country; that Africans must regain their lost self-confidence; that Africans should be self-reliant; and that Africans should be united into one nation. The philosophy of Africanism played a very important role of enlightening Africans, provided a powerful motive forces for Africans to fight against miserable destiny, and opened a new era in which the South African nationalist used the theories to arm their struggles. Moreover, because of the spirit of the struggle for the cause of freedom and liberation of South Africa, Lembede turned out to be a role model for African people to learn from. However, Lembede was opposed to the Communist Party, was opposed to cooperation with White progressives, and was opposed to the formation of united front with Coloreds and Indians. These radical views were not only the obstacles to unite all forces that could be united in the process of the struggle against White racial rule, but also conveyed a kind of Black "racist" bias.

**Key Words:** Social Ideology; South Africa; Lembede; Africanism; Youth League

(责任编辑：詹世明 责任校对：樊小红)